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Jahrgang 53     14.09.2023                      Nr.  15 

Öffnungszeiten der Verwaltung 

Gemeindeverwaltung 

Einladung zur Sitzung des Gemeinderats 

am Montag, 18.09.2023, 19:30 Uhr, Rathaussaal in Kanzach 

 

Tagesordnung 

 

19:30 Uhr – Öffentlich 

 
TOP Bezeichnung 

1 Aktuelle Berichte und Verschiedenes 

2 Protokoll der Sitzung vom 17.07.2023 

3 Ehrung der Blutspender 

4 Netze BW NetzDialog & KommunalPlattform 

5 Situationsbericht Kindergarten „Regenbogen“ 

6 Annahmen von Spenden 

7 
Bebauungsplan „Gewerbegebiet Seelenwald“  

1. Änderung im vereinfachten Verfahren gem. § 13 BauGB 

 
Anschließend Nicht-öffentlich 

 

 

Klaus Schultheiß 

Bürgermeister  

 

Montag: 9:00 Uhr bis 12:00 Uhr 

Dienstag: 17:00 Uhr bis 19:00 Uhr 

Mittwoch: 9:00 Uhr bis 12:00 Uhr 
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Brückentag geschlossen 

Das Kanzacher Rathaus wird am 02.10.2023 geschlossen sein. 

 

 

 

 

Bekanntgabe der Wasserhärte nach dem Wasch- und Reinigungsmittelgesetz (WRMG) 

des Zweckverbandes für Wasserversorgung „Federseegruppe“ 

(für die Stadt Bad Buchau und die Gemeinde Kanzach) 

 

Gemäß § 9 Abs. 1 des Gesetzes über die Umweltverträglichkeit von Wasch- und Reinigungsmitteln 

vom 05.03.1987 i. d. F. vom 01.02.2007, sind die Wasserversorgungsunternehmen einmal jährlich 

dazu verpflichtet, dem Verbraucher den Härtebereich des abgegebenen Trinkwassers 

bekanntzugeben.  

 

Der Zweckverband für Wasserversorgung „Federseegruppe“ gibt die Wasserhärte nach den letzten 

Untersuchungen (27.07.2023) wie folgt bekannt: 

 

Gesamthärte:  3,73 mmol/l (entspricht 20,9 °dH)  

Härtebereich:  hart 

 

Die für dieses Wasser zu dosierenden Waschmittelmengen sind auf den Waschmittelverpackungen 

angegeben. Bei der Einhaltung dieser Mengen kann die Dosierung von Wasch- und 

Reinigungsmitteln auf ein Mindestmaß reduziert werden. Um den gleichen Reinigungsgrad zu 

erhalten, wird bei weicherem Wasser weniger und bei härterem Wasser mehr Waschmittel 

benötigt. Da Wasch- und Reinigungsmittel Phosphate enthalten, die auch bei ordnungsgemäßer 

Behandlung zu einem erhöhten Nährstoffangebot führen und sich so nachteilig auf die Gewässer 

auswirken, ist eine genaue Dosierung im Interesse des Umweltschutzes geboten. Um dies zu 

erreichen, empfehlen wir, die Angaben der Waschmittelhersteller auch tatsächlich einzuhalten. 

 

 

Amtliche Bekanntmachung 

 

Festsetzung des Wasserschutzgebietes „Dürnau“ 
 
 

zum Schutz des Grundwassers im Einzugsgebiet der Wasserfassung Dürnau. Diese versorgt das 
Gemeindegebiet Dürnau mit Grundwasser. 
 
Nachdem in der Gemeinde Dürnau die alte Quellfassung Anfang der 1980iger Jahre versiegte, konnte 1991 
westlich der Ortslage von Dürnau im Gewann Beute auf Flst. Nr. 1278 eine Bohrung erfolgreich auf ca. 100 
m Tiefe abgeteuft und Wasser mit sehr guter hygienischer und chemischer Qualität erschlossen werden. Die 
Wasserversorgung der Gemeinde Dürnau wird an dieser Stelle seit 1997 betrieben.  
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Für diese Wasserversorgung ist zum Schutze des Grundwassers ein Wasserschutzgebiet notwendig. 
 
Zur Abgrenzung dieses Gebiets ist durch das Landesamt für Geologie, Rohstoffe und Bergbau (LGRB) ein 
hydrogeologisches Abschlussgutachten vom 02.11.2020 für den Brunnen Dürnau erstellt und dem 
Landratsamt Biberach vorgelegt worden. Aufgrund dieses Gutachtens wurde in Abstimmung mit der 
Gemeindeverwaltung Dürnau und dem Landratsamt Biberach die Abgrenzung der verschiedenen 
Schutzzonen bestimmt.  
 
Daher beabsichtigt das Landratsamt Biberach -Wasserwirtschaftsamt- auf Antrag der Gemeindeverwaltung 
Dürnau gemäß § 51 des Wasserhaushaltsgesetzes (WHG) i. V. m. § 95 des Wassergesetzes für Baden-
Württemberg (WG) das Wasserschutzgebiet durch Rechtsverordnung festzusetzen. Grundlage für diese 
Abgrenzung ist das hydrogeologische Abschlussgutachten des Landesamtes für Geologie, Rohstoffe und 
Bergbau beim Regierungspräsidium Freiburg vom 02.11.2020. 
 
Vom Landratsamt Biberach, Wasserwirtschaftsamt, wurde der Entwurf der zum Wasserschutzgebiet 

„Dürnau“ zugehörigen Wasserschutzgebietsverordnung aufgestellt. 
 
Das geplante Wasserschutzgebiet mit seinen Schutzzonen erstreckt sich im Landkreis Biberach auf 
Teilbereiche der Gemarkung und Gemeinde Dürnau, Gemarkung und Gemeinde Kanzach, Gemarkung und 
Gemeinde Ertingen sowie der Stadt Riedlingen, Gemarkung Neufra. Im Landkreis Sigmaringen auf 
Teilbereiche der Stadt Bad Saulgau, Gemarkung Tisse und Stadt Bad Saulgau, Gemarkung Braunenweiler.  
 
Die Schutzzone I des Wasserschutzgebietes „Dürnau“ befindet sich auf dem Grundstück Flst. Nr. 1278 der 
Gemarkung Dürnau. 
 
Die Schutzzone II befindet sich auf den Grundstücken mit der Flst. Nrn. 309, 335, 336, 337, 1274, 1276, 1278, 
sowie teilweise auf Grundstücken mit der Flst. Nrn. 310, 333, 340, 1279, Gemarkung Dürnau.  
Die Schutzzone III des Wasserschutzgebietes „Dürnau“ erstreckt sich auf folgende Gewanne: 
 
 
Gemeinde Dürnau, Gemarkung Dürnau, Gewanne: 
Sandbühl, Verlorenes Hölzle, Lochäcker, Tissener Weg, Zwischen Brunnenwiesen, Beute, Beutenhau, 
Kanzacher- und Henkeler Gasse, Rappau, Kühloch 
 
Gemeinde Kanzach, Gemarkung Kanzach, Gewanne: 
Kühloch, Kreuzesch, Ertinger Stock, Gemeindestockäcker, Gemeindewald, Blinder See 
 
Gemeinde Ertingen, Gemarkung Ertingen, Gewanne: 
Gemeindewald, Freimeierwald 
 
Stadt Riedlingen, Gemarkung Neufra, Gewanne: 
Neufraer Hau, Blinder See 
 
Stadt Bad Saulgau, Gemarkung Braunenweiler, Gewanne: 
Keßlers Äcker, Verlorenes Hölzle 
 
Stadt Bad Saulgau, Gemarkung Tissen, Gewanne: 
Rabbau, Stockäcker 
 
 
Die genaue Abgrenzung des Wasserschutzgebietes und seiner einzelnen Schutzzonen ergibt sich aus den 
Schutzgebietsplänen im Maßstab von 1:25.000, 1:10.000 und 1:2.500. 
 
Die Schutzgebietspläne sowie der Entwurf der Rechtsverordnung liegen in der Zeit von 25.09.2023 bis 
24.10.2023, je einschließlich, Gemeinde Kanzach, Rathausweg 6 zur kostenlosen Einsichtnahme durch 
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jedermann während der Sprechzeiten aus. Innerhalb dieser Auslegungsfrist können beim Landratsamt 
Biberach Bedenken und Anregungen schriftlich oder zur Niederschrift vorgebracht werden. 
 
 
Biberach, 23.08.2023 
Landratsamt  
 

 

Bürgertreff 

Der nächste Bürgertreff findet am 19.09.2023 statt.  

 

Am 03.10.2023 findet kein Bürgertreff (aufgrund des Feiertages) statt. 

 

Bachritterburg 

Liebe Kanzacher und Kanzacherinnen,  

wir haben in der Burg zwei Projekte realisiert, ein neues Plumpsklo und 

ein Insektenhaus. Gerne möchten wir Euch einladen, unsere Arbeit zu 

besichtigen und mit uns die Eröffnung des Insektenhauses sowie unser 20 

-jähriges Vereinsjubiläum zu feiern.  

 

Wir laden Euch mit eurer Familie am 17. September 2023 von 11 bis 17 Uhr zu unserem 

Familiensonntag in die Bachritterburg ein. 

 

Bei schlechtem Wetter findet das ganze an und in der Festhalle in Kanzach statt. 

Unsere Landjugend wird euch mit Steaks, Würstchen und Pommes, sowie Getränken ganztägig 

verwöhnen und wir vom Verein bieten Kaffee und Kuchen. 

 

Thomas Obert wird uns mit seiner „Memminger Bigband“ ganztägig musikalisch begleiten. 

Für die Kinder, aber auch für Erwachsene haben wir ein spannendes Programm zusammengestellt: 

- Lernort Natur wird ganztägig alles rund um den Biber & Co. erzählen  

- Der Imkerverein wird Bienen und Imkerei vorstellen 

- Wespen, Wald und Natur wird euch in weiteren spannenden Stationen vorgestellt 

- Weiteres vielseitiges Kinderprogramm (Kinderkino, Maltisch, Vorlesestunde) 

 

Wir freuen uns auf Euch. 

 

 

Museumsleiterin Lilian Gläsle 

1. Vorsitzender Helmut Wuttge und Kassiererin Uschi Wuttge 
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Nächster Familiennachmittag 

Es gibt mal wieder ein volles Programm auf der Bachritterburg in Kanzach!  

 

Am Sonntag, den 17. September findet der nächste Familiensonntag mit öffentlichen Führungen um 

jeweils 12:30 Uhr und 15:30 Uhr und Bogenschießen statt. Der Eintritt ist frei. 

 

Außerdem ist das Motto des Tages “Bienen und Insekten”. Passend dazu gibt es eine Bastelaktionen 

für Kinder. Für Input und viel Wissenswertes sorgen Werner Schad vom Biberacher Bezirks-

Imkerverein mit einem Vortrag zu Bienen & Co sowie Rebekka Barth mit einer Biber-Spurensuchen 

auf dem Gelände rund um die Bachritterburg. 

 

Bei so vielen Eindrücken wird man schnell hungrig, aber dafür ist gesorgt und die “Freunde der 

Bachritterburg” sorgen für Verpflegung. Außerdem gibt es musikalische Untermalung der BigBand 

Memmingen. 

 

So steht einem spannenden und unterhaltsamen Nachmittag nichts mehr im Wege. 

 

 

Von märchenhaften Geschichten zu Fakten rund um die Bachritterburg 

Am kommenden Sonntag werden in der Bachritterburg Geschichten Leben eingehaucht: am 24.09. 

nimmt Erzählerin Sigrid Maute ab 13.30 Uhr in der einmaligen Atmosphäre der Burg Groß und Klein 

mit in die wunderbare Welt der Ritter, Königinnen und Fabelwesen.  

 

Dabei lässt sie durch ihre Erzählkunst die Geschichten der 

Gebrüder Grimm sowie weitere europäische Märchen zum 

einmaligen Erlebnis werden.  

 

Gleichzeitig werden von 13.30 bis 16.30 Uhr verschiedene 

Mitmachaktionen angeboten: Während bei Weberin Frau Reich 

Besucher durch Schlaufenflechten und dem mittelalterlichen 

Tundeln schöne Bänder herstellen können, gibt es bei Museumsmitarbeiterin Frau Blank die 

Möglichkeit, selber Froschkönige zu falten und Wunschsterne zu fertigen. 

  

Termine Märchenerzählungen: 13.30 Uhr/ 14.30 Uhr/15.30 Uhr/16.30 Uhr (jeweils 20 – 25 Minuten) 

Eine Woche später werden bei der öffentlichen Führung am 01. Oktober um 15 Uhr Fakten rund um 
die Bachritterburg und das mittelalterliche Leben genauer beleuchtet. Vom Aufbau der Burg bis zu 
den Schlafgewohnheiten der Menschen gibt es einen spannenden Einblick in die Alltagswelt vor 
rund 700 Jahren.  

Am Tag der deutschen Einheit wird zudem ein Familiensonntag von 13.30 bis 16.30 Uhr angeboten, 
bei dem die Kinder aktiv das Mittelalter kennenlernen können. 

Weitere Informationen, auch zu den Veranstaltungen finden Sie auf unserer Homepage: 
www.bachritterburg.de  

http://www.bachritterburg.de/
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Sportverein 

Sportverein Kanzach 1946 e.V. 

 

FIT IN DEN HERBST - GESUND BEWEGEN IM VEREIN 

Nach den Sommerferien geht es wieder richtig los! 

 
Kinderturnen 
Montags ab 16:30 Uhr 
Übungsleiterin: Vera Fetscher 
Start: 11.09.2023 

Hi Kids! 
Habt ihr Lust euch mit anderen Kindern zu bewegen und 
auszupowern? Hüpfen, springen, Ballspiele, …! Dann kommt zum 
Kinderturnen. Für Kinder ab dem Kindergartenalter bis zur 4. 
Klasse. 

  
Bodyart 
Montags ab 19:30 Uhr 
Übungsleiterin: Martina Blum 
Start: 11.09.2023 

BODYART ist ein funktionelles Ganzkörpertraining in welchem 
fließende Bewegungen mit der Atmung in Einklang gebracht 
werden. Durch die Übungsabfolgen werden Beweglichkeit, 
Dehnung, Koordination, Stabilität, Gleichgewicht, Muskelkraft, 
Wahrnehmung sowie Ausdauer gefördert. Die Geschmeidigkeit 
der Muskulatur wird trainiert, die Gelenke werden mobilisiert und 
durch die Vertiefung des Atems entsteht insgesamt ein 
Wohlbefinden. BODYART verbindet Elemente aus Grundsätzen 
der Bewegungstherapie, Yoga, dem japanischen DO-IN sowie 
eigenen Übungen. BODYART ist herausfordernd aber nicht 
überfordernd! 

  
Yoga 
Dienstags ab 19:30 Uhr 
Übungsleiter: Walter Blum 
Start: 19.09.2023 
 

Die kalte Jahreszeit steht vor der Tür. Die Aktivitäten im Freien 
werden zurückgefahren. Ganz bewusst genießen wir die letzten 
Sonnenstrahlen. Mehr und mehr bieten sich Besinnung und 
innere Einkehr an. Die Zeit der Stille beginnt. Wie wunderbar kann 
Yoga diesen Wandel begleiten: einfache Übungen, die den Körper 
immer wieder dehnen, drehen, beugen und damit gesund und 
mobil erhalten. Stille und die Konzentration auf den Atem 
beruhigen den Geist. Gehen Sie so mit Ruhe und Gelassenheit der 
kommenden Zeit entgegen. Profitieren Sie von der gemeinsamen 
Konzentration und Sammlung in der Yoga-Gruppe. 

  
Fit über 40 
Mittwochs ab 19:30 Uhr 
Übungsleiterin: Sabine Bleaß 
Ansprechpartnerin: 
Martha Fischer 
Start: 13.09.2023 
 

Kniebeugen, Vierfüßlerstand, Bauch- und 
Gleichgewichtsübungen, Ausdauertraining und Hula-Hoop mit 
aktueller Musik – Gymnastik kann ganz schön anstrengend sein, 
aber auch Spaß machen! Wir sind eine gesellige, lustige 
Frauengruppe, die auch manchmal nach dem Sport den Abend im 
Sportheim ausklingen lässt, Ausflüge macht, wandert, Fahrrad 
fährt und vieles mehr. Im Winter sind wir in der Halle und im 
Sommer gehen wir auch gerne manchmal raus an die frische Luft. 
Bewegung tut immer gut! Probiert es doch einfach unverbindlich 
aus und schnuppert 
mal bei uns rein. Wir freuen uns auf euch. Die Kurse finden das 
ganze über Jahr statt, außer in den Ferien. Bringt Sportbekleidung, 
Hallenturnschuhe, ein Handtuch und etwas zum Trinken mit und 
schon kann es losgehen.  

  
Sport am Freitag (AH) 
Freitags ab 18:30 Uhr 

Volleyball, Radfahren oder Tischtennis. Wir treffen uns immer 
freitags um 18:30 Uhr an der Halle am Bahnhof. Nach dem Sport 
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Ansprechpartner:  
Rainer Widmann 
läuft kontinuierlich 

geht’s zur gemeinsamen gemütlichen Einkehr ins Haus der 
Vereine. 

 
 
Der Sportverein Kanzach startet aktiv in den Herbst mit dem BODYART-Training und Yoga. 
Auch Neueinsteiger sind herzlich willkommen! 

 

Jeden Montagabend (außer Ferien/Feiertage) findet das 

BODYART-Training in der Halle am Bahnhof mit  

Kursleiterin Martina Blum statt. 

Kursbeginn: Montag 11.09.2023 um 19.30 Uhr 

September: 19.30-20.30 Uhr 

Oktober bis Dezember: 19.00-20.00 Uhr 

 

BODYART ist ein funktionelles Ganzkörpertraining in welchem fließende Bewegungen mit der Atmung in 

Einklang gebracht werden. Durch die Übungsabfolgen werden Beweglichkeit, Dehnung, Koordination, 

Stabilität, Gleichgewicht, Muskelkraft, Wahrnehmung sowie Ausdauer gefördert. Die Geschmeidigkeit der 

Muskulatur wird trainiert, die Gelenke werden mobilisiert und durch die Vertiefung des Atems entsteht 

insgesamt ein Wohlbefinden. BODYART verbindet Elemente aus Grundsätzen der Bewegungstherapie, Yoga, 

dem japanischen DO-IN sowie eigenen Übungen. BODYART ist herausfordernd aber nicht überfordernd! 

Mitbringen: bequeme Gymnastikkleidung und Gymnastikmatte 

Informationen und Anmeldung bei Martina Blum (Tel. 07582/933556) oder  bodyart@sv-kanzach.de 

  

Mit Yoga in den Herbst. 

Die kalte Jahreszeit steht vor der Tür. Die Aktivitäten im Freien 

werden zurückgefahren. Ganz bewusst genießen wir die letzten 

Sonnenstrahlen. Mehr und mehr bieten sich Besinnung und innere 

Einkehr an. Die Zeit der Stille beginnt. 

Wie wunderbar kann Yoga diesen Wandel begleiten: einfache 

Übungen, die den Körper immer wieder dehnen, drehen, beugen und 

damit gesund und mobil erhalten. Stille und die Konzentration auf 

den Atem beruhigen den Geist. 

Gehen Sie so mit Ruhe und Gelassenheit der kommenden Zeit entgegen. Profitieren Sie von der 

gemeinsamen Konzentration und Sammlung in der Yoga-Gruppe. 

Der Kurs -10 Stunden - beginnt am Dienstag, 19. September um 19:30 bis 20:30 in der Halle am Bahnhof in 

Kanzach und wird in 10-er Einheiten bis Weihnachten fortgeführt. 

Sie benötigen bequeme Kleidung und eine weiche Unterlage. 

Informationen und Anmeldung bei Walter Blum (07582/933556) oder yoga@sv-kanzach.de  

  

mailto:bodyart@sv-kanzach.de
mailto:yoga@sv-kanzach.de
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Zutritt zum Sport in der Halle am Bahnhof 
Ein paar wichtige Regeln zur Beachtung 
 
Bitte achten Sie darauf, dass beim Sporttreiben in der Halle auch dementsprechend geeignete 
Schuhe verwendet werden, die den Hallenboden schützen. Empfohlen werden spezielle 
Hallenschuhe mit einer abriebfesten, weißen und glatten Sohle. Die richtigen Schuhe sollten eine 
sehr gute Dämpfung besitzen sowie für einen festen und sicheren Stand sorgen. Auch sollten sie 
nicht als Straßenschuhe verwendet werden, da Schmutz (z.B. kleine Kieselsteinchen) den Boden 
beschädigen. Also immer mit Wechselschuhen auf dem Weg zum Sport. Umkleidekabinen sind 
vorhanden. 
 
Jugendfußball 
Info bezüglich des Mitgliedsbeitrags: Ist Ihr Kind beim SV Kanzach als Mitglied gemeldet, müssen sie 
bei keinem weiteren Verein der SGM einen Mitgliedsbeitrag bezahlen. Es fällt lediglich der 
Abteilungsbeitrag der jeweiligen JuniorInnen-Fußballgruppe an. 
 
Sommerfest des SVK 
Vielen Dank an alle Helfer- und BesucherInnen beim diesjährigen Sommerfest des SVK. Super 
Nachmittag mit tollem Wetter, vielen Spielen, leckeren Kuchen und schmackhaftem Essen und 
Trinken! 
 
Haus der Vereine 
Das Haus der Vereine ist am immer freitags ab 19:30 Uhr in gewohnter Weise, 
nicht nur für Vereinsmitglieder, geöffnet. Jeder aus der Bevölkerung ist herzlich zur gemütlichen 
Einkehr eingeladen. 
 
Hallenbelegungsplan 
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Kirchliche Nachrichten 

Kirchenchor  

Die nächste Probe des Kirchenchors findet am Donnerstag, 14. 

September um 20.00 Uhr in der Pfarrscheuer statt. Damit 

beginnen wir die neue Chorsaison. Auf interessierte neue 

Sängerinnen und Sänger freuen wir uns sehr.  
 

Nähere Informationen bei Chorleiter Volker Braig, Telefon 933 993.  

 

Es ergeht ganz herzliche Einladung!  

 
 

Donnerstag, den 14.September 

8.30 Uhr Eucharistiefeier 

 

Freitag, den 15.September 

15.00 Uhr Barmherzigkeitsstunde/Kreuzwegandacht 

 

Sonntag, den 17.September 

-Gottesdienste in der Seelsorgeeinheit- 

 

Mittwoch, den 20.September 

8.30 Uhr Rosenkranz 

 

Freitag, den 22.September 

15.00 Uhr Barmherzigkeitsstunde/Kreuzwegandacht 

 

Samstag, den 23.September 

18.30 Uhr Vorabendmesse mit Ministrantenaufnahme, -ehrung und -verabschiedung 

 

Mittwoch, den 27.September 

8.30 Uhr Rosenkranz 

 

Der ambulante Hospizdienst stellt sich vor 

Frau Anja Beetz, ambulante Hospizkoordinatorin der Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. stellt den 

ambulanten Hospizdienst vor.  

 

Dazu laden wir herzlich am Dienstag, den 26.09.2023, ab 14:00 Uhr, in das Bischoff- Sproll- 

Gemeindehaus nach Bad Buchau ein. 

 

Frauen und Männer aus der ambulanten Hospizguppe begleiten ehrenamtlich schwer kranke und 

sterbende Menschen und entlasten deren Angehörige. Das ehrenamtliche Angebot kann 
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unabhängig von der Art der Erkrankung, des Alters oder der Konfession in Anspruch genommen 

werden uns ist für alle kostenfrei. 

 

Sie nehmen sich Zeit. Zeit für Fragen, Sorgen, Ängste. Sie hören zu, halten aus. 

 

Die Veranstaltung ist kostenfrei und eine Anmeldung ist nicht erforderlich.  

 

Weitere Informationen sind erhältlich bei den Fachdiensten Hilfen im Alter von Caritas (Andrea 

Müller, Tel. 07351 8095190) und Diakonie (Karl-Heinrich Gils, Tel. 07351 1502-50), 

www.basisversorgung-biberach.de. 

             

Basar  „Rund ums Kind“ für Selbstverkäufer 

Samstag, 30.09.2023 von 15:00 Uhr bis 17:00 Uhr  

Bischof-Sproll-Haus, Kath. Gemeindehaus Bad Buchau, Weiherstraße 43. 

 

Angeboten werden u.a. Baby- und Kinderbekleidung, Spielzeug, Bücher und vieles mehr. Ebenfalls 

Verkauf von Kaffee, Kuchen und alkoholfreien Getränken. Kuchen auch zum Mitnehmen.  

 

Anfrage zur Tischreservierung und ggf. Kleiderständerplatz ausschließlich über Email 

basarkolpingbb@gmx.de (Anmeldung ab sofort möglich)  

 

 

Buswallfahrt zu Bruder Klaus nach Flüeli 

Zur 56. Diözesanwallfahrt nach Flüeli (Schweiz), zum Schutzpatron des Landvolks 

(Bruder Klaus), am Sa 4. und So 5. November 2023 sind alle VKL-Mitglieder und 

Interessierte herzlich eingeladen. 

 

Am 4. November startet die Busreise zunächst nach Einsiedeln, dem bedeutendsten 

Marienwallfahrtsort in der Schweiz. Wer körperlich fit ist, kann die Strecke von St. 

Jakob nach Flüeli zu Fuß zurücklegen (etwa drei Stunden Gehzeit, unbefestigte Wege, viele 

Höhenmeter sind zu überwinden). In der Kirche von Stalden, wird eine Heilige Messe gefeiert. 

Stimmungsvoll endet der Abend mit einer Lichterprozession in Flüeli und einer stillen Anbetung in 

der oberen Ranftkapelle. Wir freuen uns, dass Bischof Dr. Gebhard Fürst dieses Jahr zur Wallfahrt 

kommt. 

 

Termin:   

Sa 4. - So 5.11.2023 

 

Kosten: 

205 € für VKL-Mitglieder, 220 € für Nicht-Mitglieder, 110 € für Kinder und Studenten. 

Zuschlag für ein Einzelzimmer: 60 €. Nur wer sich verbindlich für ein Einzelzimmer anmeldet, hat 

auch einen Anspruch darauf.   

http://www.basisversorgung-biberach.de/
mailto:basarkolpingbb@gmx.de
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Leistungen:  

Im Preis enthalten sind Busfahrt, eine Übernachtung in guten Hotels, alle Mahlzeiten von 

Samstagmittag bis Sonntagmittag und jeweils ein Getränk zum Essen. Die Abfahrtsorte und -zeiten 

werden nach Anmeldeschluss bekannt gegeben. 

 

Anmeldeschluss ist Freitag, 6. Oktober 2023. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. 

 

Bei Interesse melden Sie sich bitte an beim: Verband Katholisches Landvolk, Jahnstr. 30, 70597 

Stuttgart, Tel: 0711 9791 4580, E-Mail: vkl@landvolk.de 

 

Sonstiges 

Seminare in der Schwäbischen Bauernschule im Oktober 2023 

Kennen Sie das Bildungshaus „Schwäbische Bauernschule“ in Bad Waldsee?  

Dort gibt es tolle Bildungsangebote für neugierige und interessierte Menschen.  

 

30. September 2023 

Infotag Sticken – Schnuppertag 

Für Anfänger und Interessierte, die gerne alte Handwerkskünste ausprobieren und erlernen 

möchten.  

 

1. bis 6. Oktober 2023 

Erlebniswoche für Frauen, Männer und Paare im (Un)Ruhestand  

Eine Woche mit vielseitigem Programm, mit Vorträgen, Bewegung und einer Exkursion und Zeit für 

Austausch und Geselligkeit.  

 

2. bis 4. November 2023 

Midlifepower 

Ein Genuss-Wochenende mit viel Schwung und Seelen-Power für Frauen in der Lebensmitte.  

 

Weitere Informationen und Anmeldung auf der Homepage der Schwäbischen Bauernschule oder 

unter 07524 4003-0. 

 

„Die Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg, Regionalzentrum Ulm,  

lädt am 26.09.2023 ein zur Informationsveranstaltung  

 

 

Selbständig? – Richtig und gut rentenversichert! 

„Die Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg, Regionalzentrum Ulm, lädt am 26.09.2023 

ein zur Informationsveranstaltung Selbständig? – Richtig und gut rentenversichert! 

 

Selbständig oder Scheinselbständig? 

Wie sich Existenzgründer absichern sollten? 
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Wer muss oder kann Beiträge zahlen? 

Welche Fristen sind zu beachten? 

Unsere Leistungen – ohne Risikoausschluss bzw. - zuschlag 

 

Diese und weitere Fragen erklären unsere Rentenexperten in allgemein verständlicher Form. 

Die Informationsveranstaltung findet am Dienstag, 26.09.2023, 16 Uhr im Regionalzentrum Ulm, 

Wichernstr. 10 (Bastei-Center), 89073 Ulm statt.  

 

Die Teilnahme ist kostenlos, Anmeldungen sind bis spätestens 22.09.2023 erforderlich unter  

Tel.: 0731 920410, Fax 0731 92041-193, E-Mail: regio.ul@drv-bw.de" 

 

 

DGB lädt zum Umwelttag ein: Verkehrskonzept und ÖPNV im ländlichen Raum 

Unter dem Titel „Verkehrskonzept und ÖPNV im ländlichen Raum, oder Wo kann ich hier das 49-

Euro-Ticket überhaupt nutzen?“ lädt der DGB Biberach wieder zu einem Umwelttag ein.  

 

Geplant sind Inputs von Herrn Peter Hirsch, Leiter des Verkehrsamtes des Landratsamts, Herrn 

Michael Blumenschein vom Fahrgastverband ProBahn, Herrn Matthias Lieb, Vorsitzender des VCD 

Bawü und Herrn Herbert Kasperek mit den Forderungen des DGB. 

 

Der Umwelttag findet statt am Samstag, den 23. September um 10.30 Uhr im Foyer des Museum 

Biberach, Museumstr. 8, in Biberach. 

 

Neben Information und Diskussion gibt es auch Getränke und Snacks. Alle Interessierten sind 

herzlich willkommen, der Eintritt ist frei. 

 

Es wird aber zur besseren Planung um Anmeldung gebeten unter 0731-602709952 oder 

ulm@dgb.de bis zum 20. September. 

 

 

Einladung zum 53. Kreiserntedankfest 

Der Bauernverband Biberach-Sigmaringen e.V., der LandFrauenverband und der Verband Kath. 

Landvolk laden am Sonntag, den 24. September 2023 zum gemeinsamen Kreiserntedankfest auf den 

Bussen die gesamte Bevölkerung herzlich ein. 

 

Um 10.00 Uhr beginnt der feierliche Erntedank-Gottesdienst in der Bussenkirche, welcher Pfarrer 

Uwe Grau unter das Motto stellt: „Wasser – wertvoller als Gold?!“ Der Gottesdienst wird vom 

Kirchenchor Offingen musikalisch umrahmt. Anschließend findet im Gasthaus Adler in Offingen ein 

Frühschoppen mit Mittagstisch statt.  

 

Dort hält Frau Roswitha Geyer-Fäßler, Vizepräsidentin des Landesbauernverbands und Stellv. 

Kreisvorsitzende des Bauernverbands Allgäu-Oberschwaben e.V., das Hauptreferat.  

mailto:ulm@dgb.de
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Erntedank ist jedes Jahr neu ein Aufruf an uns alle, sich mit dem Thema Aussaat und Ernte – Hunger 

und Überfluss – und Wertschätzung unserer Lebensmittel auseinanderzusetzen. Dies sind Themen 

die nicht nur die bäuerlichen Familien betreffen.  

 

 

Waldspaziergang unter dem Motto „Mein Wald, mein Förster“ 

Das Kreisforstamt Biberach lädt für Donnerstag, 28. September 2023 zum Waldspaziergang des 

Reviers Federsee ein. Treffpunkt ist um 18 Uhr am Parkplatz Skulpturenfeld Oggelshausen. Unter 

dem Motto „Mein Wald, mein Förster“ möchte das Kreisforstamt die Bürgerinnen und Bürger des 

Landkreises über verschiedene Themen zum Wald informieren und dabei vielfältige Einblicke in den 

Waldalltag geben. 

 

Das Angebot richtet sich vor allem an Erwachsene, die schon immer Näheres rund um den Wald 

wissen wollten. Je nach Interesse der Teilnehmenden können dabei die Zusammenhänge im 

Ökosystem Wald, die Forstwirtschaft oder die Folgen des Klimawandels in den Blick genommen und 

unterschiedliche Schwerpunkte gesetzt werden. 

 

Die Teilnahme ist kostenlos. Eine Anmeldung bis Mittwoch, 27. September 2023 per E-Mail an 

forstamt@biberach.de ist erforderlich. Weitere Informationen und Termine sind im 

Veranstaltungskalender des Landratsamts unter https://www.biberach.de/de/Service-

Verwaltung/Das-Landratsamt/Unsere-aemter/Kreisforstamt/Veranstaltungen zu finden. 

 

 

Klumpfuß-Selbsthilfegruppe lädt ein 

Circa ein Kind von tausend hat laut Statistik einen angeborenen Klumpfuß. Zum nächsten Treffen 

am Samstag, den 07. Oktober sind Eltern, Betroffene jeden Alters und medizinisch Interessierte 

eingeladen.  

 

Treffpunkt ist um 14.30 Uhr im Musikerheim, Steinhauser Straße 24, 88456 Ingoldingen. 

 

Bei einem Klumpfuß ist die Achilles-Sehne verkürzt und der Fuß nach innen gedreht. Oft wird dies 

bereits während der Schwangerschaft beim Ultraschall entdeckt. Gängige Therapiemethode ist 

aktuell die Behandlung nach „Ponseti“. Dabei werden die betroffenen Füße kurz nach der Geburt 

mit Gipsen korrigiert und die Achilles-Sehne verlängert. Schienen und Krankengymnastik begleiten 

das Kind bis zum fünften Lebensjahr oder darüber hinaus, je nach Ausprägung der Fehlstellung. 

 

Bereits rund 30 Eltern und Betroffene sind in Oberschwaben zwischen Ulm und Bodensee per Mail 

und Whatsapp-Gruppe organisiert.  

 

Weitere Infos und Kontakt: Sonja Hummel. 0173-1921401, hummel.sonja@posteo.de und 

www.klumpfuss-selbsthilfegruppe-oberschwaben.de. 

 

 



 

14 

Einladung zum Adipositas-Infoabend „Übergewicht und seine Folgeerkrankungen“ 

Adipositas ist eine chronische Erkrankung, die immer noch häufig unterschätzt und in Folge dessen 

nur unzureichend behandelt wird. Die Ursachen für ein starkes Übergewicht können dabei ganz 

unterschiedlicher Natur sein: Neben ungünstigen Ess- und Bewegungsgewohnheiten können auch 

der Stoffwechsel, die Einnahme bestimmter Medikamente sowie eine genetische Veranlagung 

Gründe für eine hohe Fettleibigkeit darstellen.  

 

Für ein nachhaltig gesünderes und leichteres Leben bietet das interdisziplinäre Adipositaszentrum 

ein ganzheitliches Behandlungsprogramm an, in dessen Rahmen Patienten durch ein 

multiprofessionelles Team, bestehend aus Ärzten, Pflegefachkräften und Therapeuten intensiv 

beraten, behandelt und begleitet werden.  

 

Das multimodale Therapiekonzept besteht dabei aus den Säulen Bewegung, Ernährungs- und 

Verhaltenstherapie. Die chirurgische Behandlung stellt zudem eine Option für eine dauerhafte 

Gewichtsreduktion dar. Der Therapie- und Behandlungsplan wird dabei immer individuell und in 

enger Abstimmung mit dem Patienten erstellt. 

 

Das Team des Adipositaszentrums um Zentrumsleiter Dr. Thomas Schmidt lädt am Donnerstag, den 

21. September 2023, ab 19 Uhr alle Interessierten zum Adipositasinfoabend in das Biberacher Sana 

Klinikum ein.  

 

Dabei werden unter anderem das multimodale Therapiekonzept sowie die operativen 

Behandlungsmethoden vorgestellt.  

 

Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, Interessierte können sich bis Montag, den 18. September 2023, 

telefonisch unter 07351 55-9820 oder per E-Mail unter slb-fortbildung@sana.de anmelden.  

 

Selbstverständlich besteht für die Teilnehmer die Möglichkeit, sich nach dem Vortrag mit Fragen 

direkt an die Experten zu wenden. 

 

Weiterführende Informationen zum Zentrum sowie den Kooperationspartnern sind online unter 

www.sana.de/biberach erhältlich. 
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Impressum: 
Herausgeber: Gemeinde Kanzach, Rathausweg 6, 88422 Kanzach Tel: 07582 8286, Fax: 07582 
933806 E-Mail: klaus.schultheiss@gemeinde-kanzach.de, -Mail: mitteilungsblatt@gemeinde-
kanzach.de  Internet: www.gemeinde-kanzach.de Verantwortlich für den amtlichen Teil: 
Bürgermeister Klaus Schultheiß 
 
Verantwortlich für den nichtamtlichen Teil: die jeweiligen gesetzlichen Vertreter der 
mitteilenden Organisationen, Kirchen, Vereine und sonstigen Inserenten Redaktion: 
Gemeindeverwaltung Kanzach, erscheint 14-tägig jeweils donnerstags.  
 
Achtung: Änderung des Redaktionsschlusses: Dienstag 10 Uhr 

Notdienst der Apotheken  
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 
Stunden Notfallbereitschaft von 8:30 bis 8:30 
Uhr durchgeführt. 
 
 
17.09. Rathausapotheke Bad Schussenried 
Tel: 07583 – 5 05 
 
24.09. Alte Apotheke Bad Schussenried 
Tel: 07583 – 8 47 

http://www.gemeinde-kanzach.de/

